

Приложение к решению
Парламентской Ассоциации
"Дальний Восток и
Забайкалье"
от 12.07.2022 № 8

Обращение
Парламентской Ассоциации "Дальний Восток и Забайкалье"
к Председателю Государственной Думы Федерального Собрания
Российской Федерации Володину В.В. о необходимости
совершенствования законодательства, регулирующего
деятельность студенческих отрядов

Уважаемый Вячеслав Викторович!

Студенческие отряды сегодня – это не только общественное объединение обучающихся, желающих в свободное от учебы время работать, это массовое движение молодежи высших и средних учебных заведений, которое позволяет привлекать юношей и девушек к решению задач социально-экономического развития страны, трудового воспитания будущих специалистов, улучшения качества их профессиональной подготовки. В настоящее время студенческие отряды активно участвуют в реализации приоритетных национальных проектов, студенты стройотрядов являются волонтерами и так далее.

Сложившаяся в настоящее время ситуация в стране увеличила запросы на строительство и восстановление объектов инфраструктуры, памятников, благоустройство территорий и многое другое, в чем могли бы оказать существенную помощь бойцы студенческих отрядов, число которых сегодня растет.

В настоящее время в данной сфере правового регулирования частью 7 статьи 34 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", определяющей основные права обучающихся и меры их социальной поддержки и стимулирования, установлено, что обучающиеся, осваивающие основные образовательные программы среднего общего, среднего профессионального и высшего образования, имеют право создавать студенческие отряды. Таким образом, федеральный законодатель закрепил правовой статус студенческих отрядов и дал правовое определение понятия "студенческий отряд".

Вопросы, связанные с созданием, деятельностью, реорганизацией и (или) ликвидацией студенческих отрядов, укладываются в рамки регулирования Федерального закона от 19 мая 1995 года № 82-ФЗ "Об общественных объединениях".

В то же время назрела необходимость объединения разрозненных правовых норм в один базовый законодательный акт. Разработка и принятие базового федерального закона, регулирующего деятельность студенческих отрядов, либо внесение соответствующего раздела в Федеральный закон

от 30 декабря 2020 года № 489-ФЗ "О молодежной политике в Российской Федерации" позволит:

обеспечить государственную поддержку деятельности участников движения студенческой молодежи, повышение эффективности деятельности в сфере гражданского и патриотического воспитания молодежи;

оперативно ориентировать студенческие отряды, их участников на приоритетные запросы экономики по строительству масштабных инфраструктурных объектов России XXI века (таких как строительство космодрома Восточный) и нуждающихся в восстановлении территорий после техногенных и природных катастроф;

обеспечить развитие эффективных организационных форм студенческих отрядов, единой информационно-координирующей структуры штабов студенческих отрядов на федеральном уровне;

обеспечить контроль за соблюдением трудового и гражданско-правового законодательства в сфере деятельности студенческих отрядов, защиту прав их участников;

сформировать системные организационно-правовые подходы во взаимоотношениях между работодателями (федеральным центром) и молодежью, участвующей в студенческих отрядах;

обеспечить формирование кадрового резерва для различных отраслей экономики, мобилизации молодежи на решение актуальных для государства задач, ее профессиональной ориентации и адаптации на рынке труда;

приобрести молодым людям дополнительные наиболее востребованные рабочие специальности, трудовой стаж и опыт работы, заработать первые собственные средства и улучшить свое экономическое положение.

В целом принятие отдельного базового федерального закона, регулирующего деятельность студенческих отрядов, позволит дополнительно привлечь молодых людей к участию в строительстве крупных инфраструктурных и промышленных объектов. Наглядным примером может служить Байкало-Амурская магистраль, ставшая, в свое время, поистине Всесоюзной стройкой.

В связи с изложенным предлагаем рассмотреть возможность разработки отдельного базового закона, регулирующего деятельность студенческих отрядов, либо внесение соответствующего раздела в Федеральный закон от 30 декабря 2020 года № 489-ФЗ "О молодежной политике в Российской Федерации".